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县人民检察院党组书记、检察长  龙武陵
（2025年3月）

2024年，在县委和市检察院的坚强领导下，我团结带领党组一班子，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，深入践行习近平法治思想，紧紧围绕经济社会发展稳定大局，各项检察工作取得新成绩。现将本人2024年履职情况报告如下：
1、 履职情况
（一）同心奋进主动作为，在护航发展中彰显检察担当
一是维护社会大局稳定。依法惩治危害国家安全、公共安全和严重暴力等犯罪，提起公诉81人，其中涉枪涉爆案件15件15人。聚焦群众深恶痛绝的“黄赌毒”、电信网络诈骗等犯罪，持续保持高压严惩态势，起诉126人。坚持宽严相济刑事政策，对醉驾、轻微盗窃等轻型犯罪不批准逮捕66人，不起诉170人，促进刑事和解35人，消除了群众对立情绪，促进了社会和谐善治。个人全年承办刑事案件10余件，通过办理许某某诈骗案等，严厉打击违法犯罪活动，维护社会稳定。二是持续优化法治化营商环境。严厉打击危害民营经济发展和侵犯企业财产权犯罪，全年共批准逮捕4件8人，提起公诉8件28人；将打击犯罪与挽回经济损失并重，在陈某某挪用资金案中为企业挽回经济损失四十余万元。充分履行“检察护企”职责，确保国家重点项目工程顺利推进，严厉打击侵害工程项目的犯罪，共办理2件5人，为企业追赃五十余万元。按照县委要求，实地走访4家龙头企业，为企业解决法律难题。三是能动履职服务乡村振兴。坚持生态为先，办理农村环境案件11件。坚持民生为本，共办理司法救助案件14件19人；共救助资金18.8万元，同比增长126%。坚守耕地红线，充分利用大数据、无人机等方式摸排线索，督促整治50余亩高标准农田“非农化”“非粮化”等问题。
二、矢志不渝为民司法，在保障民生中传递法治温度
一是全力回应群众信访诉求。巩固深化群众信访“件件有回复”工作，共受理群众来信来访176件次，均做到七日内程序性回复或七日内结果性答复。3件刑事申诉案件均举行公开听证，全部释法说理到位。全面落实检察长接访制度及首次信访院领导包案制度，个人包案18件。三级检察院联动办理杨某芸重复申诉案入选“全国检察机关‘每案必评、依法化解’典型案例”。二是有力维护人民合法权益。在办理唐某甲、伍某虚假婚姻登记监督案过程中，建立协作配合机制，依法撤销了4起虚假婚姻登记。就某超市使用人脸识别的储物柜违规收集顾客人脸信息这一问题对相关职能部门立案调查并持续跟进监督，排查全县商超12家，健身房3家，三是倾力守护孩子健康成长。重拳打击侵害未成年人犯罪，批捕10人、起诉13人。坚持教育为主、惩罚为辅原则，以无逮捕必要不批准逮捕涉罪未成年人19人，对12人适用附条件不起诉。针对涉案未成年人辍学问题制发检察建议，助力12名学生回归校园。开展校园普法活动29场，覆盖人数2.2万人，发放普法宣传手册1.34万册。
三、深根厚植主责主业，在依法监督中助推良法善治
一是以更大力度强化刑事检察。贯彻“双赢多赢共赢”理念，监督立案17件17人，监督撤案4件4人；向公安机关发出纠正违法通知书64份、侦查活动监督通知书36份、检察建议3份，监督采纳率100%；对依法当捕、应诉而未移送的，追捕追诉共64人；针对刑事审判活动违法行为提出纠正14件，已纠正14件。二是以更高标准做好民事检察。共办理民事监督案件75件。对县法院2020年-2022年涉企“终结本次执行”的案件开展案件质量评查工作，就存在重点问题的49件案件向县法院发出检察建议，就普遍性问题发出一份综合检察建议。三是以更宽视角拓展行政检察。共受理行政非诉执行监督案件14件，对人民法院及行政机关提出检察建议14件，全部被采纳，非诉执行监督工作获省、市检察院肯定，并在全省检察机关行政检察工作推进会上作经验发言。统筹推进行刑反向衔接工作，共办理反向衔接案件120件157人。四是以更强担当推进公益诉讼检察。四大法定传统领域共立案26件，法定新增领域及新领域案件立案14件，实现传统、新增领域均衡发展。就“回龙寺镇出城口存在道路安全隐患，急需提质改造”这一代表建议立案调查，向县交通运输局制发检察建议书并督促其投入60余万元对上述道路安全隐患进行提质改造，该路口已经整改到位。我院将办理耕地保护案件时制发的检察建议提交人大常委会，实现人大监督与检察监督同频共振、同向发力。
二、存在的问题和困难
（一）检察履职距离新时代党和人民群众的新要求还有差距。有时只想高质量完成各项工作任务，对一切检察工作首先从政治上看理解不够深，对新时代司法检察理念领悟不够透。比如未能深入思考新征程上人民群众对美好生活的更高标准是什么、对检察履职的更高要求有哪些；在聚焦人民群众切身利益、呼声期盼，持续推出更多惠民生、暖民心的举措，不断发掘检察工作新的发力点和着力点还有差距。
（二）“四大检察”存在发展不平衡、不均衡的问题。推动“四大检察”全面协调充分发展已成为检察工作现代化的迫切要求。传统的刑事办案相对容易找到着力点，而我院民事检察“不专”，行政检察“不力”，公益诉讼检察“不精”等问题急需解决。缺乏办案监督一体化和法律监督整体观，横向一体履职机制建设不够完善。
（三）党风廉政建设责任压实不到位。全面从严治党压力传导不够到位，存在“上热中温下冷”现象。党风廉政建设和反腐倡廉教育抓得还不细、不够经常，方法途径单一，多是开会提要求，缺乏有针对性和实效性的落实措施，层层传导压力方面不够。尽管常态化开展纪律督查，发出通报并处罚，但干警偶有违纪违法情形出现，根源上是对一些苗头性倾向性问题存在教育、监管、惩处不到位的问题。
三、下一步工作打算
在今后的工作中，我将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想和总体国家安全观，全面落实党的二十大和二十届三中全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，聚焦法律监督，“高质效办好每一个案件”，努力为县域经济社会发展提供更加坚实的法治保障！
